

在“党的诞生地”讲好红色故事

累计逾万名志愿者在中共一大纪念馆参与服务

本报讯（见习记者 陈佳琳）今天是第38个国际志愿者日，中共一大纪念馆在上海黄浦剧场举行了庆祝“党的诞生地”志愿服务队成立30周年展演暨2023年度总结表彰大会。

本次活动以“筑梦三十载，携手向未来”为主题，通过“初心·守承诺”“梦想·共成长”“传承·向未来”三个篇章，回顾了志愿服务队30年来的发展历程，表彰了一批优秀的志愿者和志愿团队，同时启动了2024年新志愿服务项目——“一兴一译”“青春悦读”与“树德红剧场”，不仅将为小语种参观者提供翻译，还通过文化沙龙、情景党课等方式，激发更多青年群体主动走进场馆，从参观者变为志愿服务的参与者。

据悉，1993年至今，共有逾10167名志愿者在中共一大纪念馆参与服务，累计为观众提供义务讲解近3万批次，服务总时长超31.3万

小时，服务参观者1169.3万余人次。

活动上，上海市黄浦区卢湾一中心小学的老师和孩子们带来了情景剧《传承红色基因，我是光荣的讲解员》，“红喇叭小讲解员社团”薪火相传的故事跃然眼前。上海市黄浦区卢湾一中心小学校长、“时代楷模”吴蓉瑾介绍，“有些孩子毕业后回到母校，通过亲身教学、情景剧等多种方式，将小小讲解员的志愿服务精神传承下去。”

“突出贡献奖”获得者、优秀志愿者代表沈瀚涌今年68岁，自2018年起在中共一大纪念馆参与志愿服务工作。作为首批9名讲解员志愿者之一，他花了近1个月时间背熟了2万余字的讲解词，根据不同受众“量身定制”讲解方式，还以肢体语言增强表现力。荣获“突出贡献奖”，于他而言，是意外的惊喜，更是莫大的鼓励，“志愿服务的心从未改变，我时刻准备着。”

上海志愿者30载传递温暖力量

青年志愿者激励礼遇公益合作伙伴计划启动

本报讯（记者 陆梓华 通讯员 丁文佳）自1993年东亚运动会首次亮相，“上海青年志愿者”的旗帜已经在申城飘扬了30年。第38个国际志愿者日来临之际，记者从团市委获悉，上海共青团将围绕上海青年志愿服务组织体系建设、项目体系建设、激励体系建设和实践阵地建设等四个“10+”计划，推动青年志愿服务体系建设持续走深走实，持续带动申城青年投入志愿服务的热情，增强上海青年志愿服务的引领力、影响力和感召力。

团市委社会工作部相关负责人介绍，在四个“10+”计划中，组织

体系建设以每年评估10个青志协（总队）活力建设典型案例，指导带动青志协在基层建立队伍、常态化志愿项目、联系培育青年公益组织、自身专业规范运作等方面创新突破；项目体系建设聚焦大型赛会、乡村振兴、绿色发展等10个领域，引领带动青年志愿者围绕国之大者、省之要事建功作为；同时，与10余家有影响力的公益伙伴共同助力青年志愿者激励礼遇，传递温暖力量；建设10家市级青年志愿服务实践阵地，打造标杆。

作为体系建设的重要一环，上海青年志愿者激励礼遇公益合作伙伴计划正式启动。今年，团市

委、上海青年志愿者协会联合中国东方航空股份有限公司、上海久事（集团）有限公司、上汽集团旗下智己汽车科技有限公司和随申行智慧交通科技有限公司，为本市优秀青年志愿者联合提供东航出行产品、浦江游览水上航线、智己购车以及公共交通出行优惠等相关激励措施，进一步增进青年志愿者的获得感、归属感，体现对志愿者的关心关爱，感召更多的人参与到志愿服务行列。

此外，团市委、上海青年志愿者协会还发布了上海青年志愿服务项目推介名录，并同步发布了上海青年志愿者主题文创征集令。

43天举办356项慈善公益活动

第三十届“蓝天下的至爱”系列慈善活动本周六开幕

本报讯（记者 李一能）昨天，记者从市慈善基金会获悉，第三十届“蓝天下的至爱”系列慈善活动将于2023年12月9日拉开帷幕，至2024年1月20日结束。在43天的活动时间内，全市将举办各类慈善公益活动356项。

第三十届“蓝天下的至爱”慈善活动由上海市精神文明建设委员会办公室、市慈善基金会、市红十字会、市老年基金会、市残疾人福利基金会、市志愿服务公益基金会、青年家

园民间组织服务中心、市儿童基金会、市志愿者协会共同主办。上海荣和公益基金会为活动全程合作伙伴。

本届“蓝天下的至爱”系列活动仍将以“帮助他人，阳光自己”为主题，围绕“追忆和寻访、传统与新兴、传承与发展”等关键词，并通过“科技赋能、乡村振兴、凡人善举、爱心打卡”等形式和内容开展。主办方希望通过今年的系列活动以及线上线下等互动形式，让更多的市民参与进来，感受全城慈善氛围。

本届活动将通过新媒体平台回顾30年来“蓝天下的至爱”活动的成长和发展历程，追忆那些年的爱心人士、感动瞬间和温暖片段，并以“追忆和寻访”的接力方式呈现爱的延续，展现“向上向善”的上海城市软实力，体现爱暖全城的慈善氛围。同时，还将寻找一批慈善“代言人”，涉及覆盖老、中、青三代人，讲述他们与“蓝天下的至爱”的故事，传播慈善正能量，提高“蓝天下的至爱”慈善活动的传播力、引导力、影响力和公信力。



新民随笔

央视公布了春晚主题，叫作“龙行龘龘（dá dá），欣欣家国”。这个龘字，由三个龙组成，意思是“龙飞腾的样子”，昂扬而热烈。每一个中国人，都是一条腾飞之龙。

其实，由三个动物组成的字，还有很多。

比如，著名男演员牛犇（bēn），原名叫张学景。之所以改叫“牛犇”，是因为演员谢添和他说：“小犇子，你再加上三个牛，就叫牛犇吧。四头牛跑得比谁都快！”

确实，这个犇字，形容的就是牛奔跑的样子。

我们到四川的一些饭店，会看到墙壁上写着一个大字“龘”（xiān）。这个字，由三个“鱼”组成，意思就是“鲜美”。虽然我们现在是“鱼羊为鲜”，但古人可能觉得，三条鱼更鲜吧。

三条鱼念龘，而三头羊，就念羴（shān），是的，就是膻味的膻。这个字的意思，就是羊肉的味道。

中国有个还挺有名的餐饮品牌，叫“犇犇龘”（bēn shān xiān），乍一看能读出店名的，不多。十多年前在北京，我一见而读出，当晚多喝了好几杯酒。

三个动物的叠字，还有不少。

比如，三匹马，念羴（biāo），就是万马奔腾的样子。以前中国有一条河，叫羴羴水，就是形容离得很远就能听到万马奔腾的声音。

比如，三条犬，也念犴（biāo）。形容一群狗急奔的样子，还有暴风的意。

比如，三头鹿，念羴（cū），就是现在“粗”的意思。《世说新语》中，有“羴服乱头”之语，就是没有经过精心打扮的状态。其实，也是我拍视频时常常出现的状态。

中国的古汉字，是很有魅力的。了解一些，总比看到动物只会“哇哇哇”“好喜欢”，要好很多吧。

龙行龘龘

晏秋秋

锚定重要使命 提供法治保障

（上接第2版）要深刻学习领会习近平总书记对上海和长三角一体化发展提出的一系列新定位、新论断、新要求、新任务，进一步锚定“五个中心”建设重要使命，围绕以科技创新为引领，以改革开放为动力，以国家重大战略为牵引，以城市治理现代化为保障的要求，为上海创造令世界刮目相看的新奇迹提供法治

保障。要紧扣长三角地区“经济增长极、发展动力源、改革试验田”的定位，深入开展长三角人大立法工作协同、监督工作联动、代表工作互动，提升区域人大工作整体效能，助推长三角一体化发展取得新的重大突破，在中国式现代化中走在前列，更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用。要动员全市各级人

大代表聚焦学习习近平总书记重要讲话精神这个主题主线，更好胸怀大局、凝心聚力，团结全市人民为加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市而努力奋斗。

市人大常委会党组副书记、副主任郑钢淼主持会议并传达有关精神，就市人大常委会学习贯彻工作提出要求。市人大常委会党组副书记、副主任周慧琳传达有关精神。市人大常委会党组成员、副主任宗明、陈靖，副主任张全等出席会议。

高水平履职推动高质量落实

（上接第2版）会议指出，习近平总书记的重要讲话，从党和国家事业全局的高度，对新征程上上海工作提出新的更高要求，对上海发展作出新的战略擘画，为推动长三角一体化发展取得新的重大突破指明了前进方向，为我们做好上海工作提供了根本遵循、行动指南。市政协要按照市委部署要求，把学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神和深入推进长三角一体化发展座谈会精神，与学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，与学习贯彻党的二十大精神结合起来

来，与谋划政协明年履职工作结合起来，着力学懂弄通做实，不断推动上海政协工作提质增效，以新的作为创造新的业绩、作出新的贡献。

会议指出，要准确把握习近平总书记重要讲话提出的一系列新定位、新论断、新要求、新任务，聚焦中央交给上海的重大战略任务和上海贯彻落实的重大举措，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，全面助推上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。要认真贯彻

落实习近平总书记对长三角一体化发展的重要部署，主动对标对表，增强履职自觉，充分发挥长三角三省一市政协联动履职机制作用，以高水平履职推动国家战略高质量落实。要全面提升履职能力和本领，坚持以当好改革开放排头兵、创新发展先行者的要求为遵循，谋划好明年市政协各项工作，更好彰显专门协商机构的制度优势和治理效能，助力上海奋力创造新奇迹、不断展现新气象。

市委常委、统战部部长、市政协党组副书记陈通，市政协党组副书记、副主席肖贵玉，副主席陈群，党组成员、副主席金兴明、虞丽娟、吴信宝，副主席寿子琪出席。

以过硬实绩检验学习贯彻实效

（上接第2版）吴清指出，要按照市委要求，迅速兴起学习贯彻的热潮，学深悟透习近平总书记重要讲话精神的核心要义，深刻领会习近平总书记重要讲话提出的一系列新定位、新论断、新要求、新任务，紧密结合实际，找准政法

工作服务保障大局的切入点发力点，以过硬实绩检验学习贯彻的实效。坚定不移贯彻总体国家安全观，坚持底线思维，发挥政法机关主力军作用，切实筑牢政治安全。坚持和发展新时代“枫桥经验”，全面推广“三所联动”等机制，有效防范化解风险隐患，精

准打击违法犯罪，全力维护社会稳定。聚焦建设“五个中心”重要使命，强化法治保障，严格公正执法司法，提升公共法律服务能力，营造良好法治环境。坚持党对政法工作的绝对领导，加强政治建设，提升专业能力，全面从严治警，确保队伍风清气正，激励动员全市政法干警胸怀大局、踔厉奋发、干事创业。